
اگر  تابعی متناوب و دورة تناوب آن  باشد، آنگاه  برابر کدام است؟   1f7f(159)( ∈ R)Df
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اگر شکل مقابل قسمتی از نمودار تابع متناوب  با دورة تناوب  باشد، حاصل  کدام است؟  2y = f(x)3f(−34٫5)
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تابع متناوب  را که دورة تناوب آن  است، در نظر بگیرید. مساحت ناحیۀ محصور به منحنی  و محور   3

، کدام است؟ ها در بازة 

2

f(x) = {x

2 − x

; 0 ≤ x ≤ 1
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اگر  تابعی متناوب با دورة تناوب  و در بازة  به صورت  باشد، مقدار عددي  کدام است؟  4f(x)5[0, 5)f(x) = 2x − 3f(25) + f(32)
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دورة تناوب اصلی تابع    چند برابر دورة تناوب اصلی    است؟  5y = ( )sin3 2πx
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به ازاي چند مقدار  دورة تناوب تابع  با دورة تناوب تابع  برابر است؟  6af(x) = 3 cos(( + 3)πx)a2g(x) = 2 sin(−4aπx) + 1

2346

هاي واقع در بازة  به صورت  باشد، مقدار  کدام اگر  تابعی متناوب با دورة تناوب  باشد و ضابطۀ آن براي   7
است؟

f3x[0, 3)f(x) = 2x − 1f(32)
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اگر دورة تناوب تابع  برابر  باشد، دورة تناوب تابع  کدام می تواند باشد؟  8f (x) = 3 sin(mx) − 2
π
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g (x) = cos(m − 1)x
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دورة تناوب تابع  کدام است؟  9f(x) = | cos x|
π
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دورة تناوب تابع  چند برابر دورة تناوب تابع  است؟  10y = 2 sin(3x − )
π

3
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 سابان حریاضی تجربی و جموعه تست های جلسه اول درس م
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می دانیم که اگر  دورة تناوب اصلی تابع  باشد آنگاه :

 

 

اگر  دورة تناوب تابع  باشد، آنگاه با شرط  رابطۀ  برقرار است. بنابراین:  2

 

، معادلۀ پاره خط  را تعیین می کنیم: براي تعیین 
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نمودار تابع داده شده را در یک دورة تناوبش رسم می کنیم.  3
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اکنون شکل را در بازة خواسته شده یعنی  رسم می کنیم:
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. چون  است بنابراین مساحت خواسته شده دو برابر مساحت یکی از مثلث هاي کامل است، یعنی 

چون  تابعی متناوب با دورة تناوب  است؛ داریم:  4

 
به همین دلیل داریم:

 
بنابراین:

 

دورة تناوب توابع  و  برابر  می باشد و توجه کنید که توان فرد در دورة تناوب تأثیر ندارد و توان زوج دورة تناوب را نصف  5

می کند.

T f(x)

f(x + k ⋅ T) = f(x)

f(159) = f(5 + 22 × 7) = f(5 + 22T) = f(5)

Ty = f(x)n ∈ Zf(x + nT) = f(x)

f(−34٫5) = f(1٫5 − × )12
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n
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f5

f(0) = f(5) = f(10) = ⋯ = f(25) = −3

f(2) = f(7) = ⋯ = f(32) = 1

f(25) + f(32) = −3 + 1 = −2

y = sin axy = cos axT =
2π

|a|



   پس

دورة تناوب تابع  برابر  و دورة تناوب تابع  برابر  است. پس:  6

 

 

 بنابراین به ازاي چهار مقدار  دورة تناوب تابع هاي  و  برابرند.

ابتدا توجه کنید که:  7

 

.  چون دورة تناوب  برابر  است، پس: 
و در نتیجه:

 

دورة تناوب توابع  و  به صورت  می باشد.  8
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از روي نمودار مشخص است که دورة تناوب تابع  برابر  است، پس:

 

 روش دوم: دورة تناوب توابع  و  برابر  است، پس:
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y = 3 (3x − ) → = =cos2 π
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2π

|( + 3)π|a2

2π

| − 4aπ|
⇒ | + 3| = |4a|a2

{ + 3 = 4aa2

+ 3 = −4aa2
⇒ { − 4a + 3 = 0 ⇒ a = 3, a = 1a2

+ 4a + 3 = 0 ⇒ a = −1, a = −3a2

afy

f(32) = f(30 + 2) = f(3 × 10 + 2)

f3f(32) = f(2)

f(32) = f(2) = 2 × 2 − 1 = 3

y = a sin bx + cy = a cos bx + cT =
2π
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f (x) = 3 sin(mx) − 2 ⇒ T = = ⇒ |m| = 14 ⇒ m = ±14
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m = 14 → g (x) = cos(m − 1)x = cos 13x ⇒ T =
2π
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m = −14 → g (x) = cos(m − 1)x = cos(−15x) = cos 15x ⇒ T =
2π
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